



□评论员观察

比起群众的路边捡蒜，有关部门的“装蒜”更让人感到不安，商城县应该少一些文字游戏，多一些认真反省。

“装蒜”比捡蒜更让人感到不安

□本报评论员 沙元森

9月16日，河南省信阳市商城县新闻中心发布了商城县苏仙石乡货车侧翻的情况通报。目前，该事故已造成8人死亡，11人受伤，救治善后处置工作正在进行中。

一条县乡道路上发生的交通事故竟然导致如此重大伤亡，令人痛惜。细究这起事故的根源，不难发现这起事故更像一起轻微事故引发的“次生事故”。如果当地有关部门能够及时规范地处理之前的那场轻微事故，这起“次生事故”也许是可以避免的。

此前9月16日凌晨的情况通报称——9月15日上午，一辆外地运输蒜瓣的货车在苏仙石乡与安徽交界处撒落部分蒜瓣到路边，周边群

众闻讯后赶往现场捡拾，16时25分左右，一辆运输碎石的货车从安徽进入商城，在该路段发生侧翻，伤害到正在捡拾蒜瓣的群众。如果通报所称属实，外地运输蒜瓣的货车在行程中“撒落部分蒜瓣”顶多是一个小小的意外。但是，之后诸多媒体的视频报道显示，事发当地群众的描述是“一辆运蒜车侧翻刚被吊走，又一辆车翻车”，从视频画面也能看到一袋又一袋的蒜瓣堆积在路边沟中，显然不是轻描淡写的“撒落部分蒜瓣”。

一场事故竟有两种不同的表述，有关部门字斟句酌的目的或许正是想掩饰一个事实，那就是同一路段连续发生了两次事故，而且因为前一起事故处理得不及时不规范，导致了第二起事故出现了重大

伤亡。

《道路交通事故处理程序规定》明文规定，“接到道路交通事故报警后，需要派员到现场处置，或者接到出警指令的，公安机关交通管理部门应当立即派交通警察赶赴现场。”运蒜车发生侧翻之后，当地有关部门有没有接到报警尚不得而知，如果接到报警而没有及时赶到现场处置，则有失职失责的嫌疑。如果接到了报警并及时赶到现场处置，那么按照规定，在勘查事故现场完毕后，应当清点并登记现场遗留物品，迅速组织清理现场，尽快恢复交通。

9月15日上午，运蒜车侧翻，16时25分，运输碎石的车侧翻，伤害到正在捡拾蒜瓣的群众。从通报的时间表述可以看出，两起事故相隔

最少在4个小时以上。有关部门为什么没能及时清理现场，即便不能及时清理现场，有没有采取限行限速措施，这一连串的问题让人不得不怀疑当地的处置效率。第一起事故处理完毕之后，道路旁边仍然撒满了蒜瓣，引得过往行人捡拾，此时显然不具备安全通行条件，而运输碎石的货车却冲进了现场，两起事故有着非常明显的因果关系。第一起可能是意外，第二起则有明显的“人祸”因素，而“人祸”酿成了重祸。

伤亡事故发生后，很多人看了通报内容后对伤亡人员表达了“哀其不幸，怒其不争”的态度，批评他们“占了小便宜吃了大亏”，更有少数人幸灾乐祸。其实，根据媒体的追踪报道，事实真相并非网上

一些人脑补的那样不堪，而是当地村民在自发帮助运蒜车司机捡拾蒜瓣，因为一些蒜瓣撒落在水沟里，司机表示脏了的蒜瓣不要了，村民如需要可捡走。这种互助都是人之常情，无可非议。舆论关注的焦点应该在于，当地有关部门有没有接到第一起事故的报警并及时处置和清理事故现场。

耐人寻味的是，出事的地点是个急转弯，曾发生过多起事故，仅在两年前的一场事故中就造成了一个人死亡两人受伤的后果。所以，事故的根源究竟是群众失误，还是行政失误，商城县通过认真调查不难得出结论。比起群众的路边捡蒜，有关部门的“装蒜”更让人感到不安，商城县应该少一些文字游戏，多一些认真反省。

□评论员观察

骑哈雷摩托执法，很像一个“形象工程”

□本报评论员 朱文龙

9月15日，一则吉林省长春市公安局交警支队购多辆单价为36.76万元的警用摩托车公告截图，引发网友热议。有网友质疑：“有必要买这么贵的摩托车吗？”当日下午，长春市公安局交警支队宣传处一位负责人对此事进行了回应，称前述被热议的采购项目成交公告是2018年的事，这批哈雷警用摩托车均是经过正规手续和流程购买，这两年也一直在用。

不得不说的是，长春交警的回复还

是很及时的。但需要指出的是，这样的回复，转移了事件的焦点。从网络的各种评论中，我们不难发现，相对于这批哈雷摩托车“合不合规”，网民们更关心的是购买这批摩托车的必要性。对此，这位负责人只是强调“机构采购一定是符合法律法规及相关规章制度”，这个回复显然无法令人满意。

实际上，问题并不难解答。综合相关媒体的报道和长春交警的官方微博、官方微信信息，可以得知，长春交警在购买这批哈雷摩托之后，迅速成立了哈雷

铁骑队。从各个报道中所反映情况来看，哈雷铁骑队的主要任务是查处车辆违章，动态执法纠违，此外还担负着交通安全宣讲的工作。就工作内容而言，哈雷铁骑队和其他城市的交警铁骑队相比，并无特殊之处。

梳理相关报道可知，和长春同等档次的城市，交警铁骑队所使用的摩托车大多是国产品牌，价格大多数在10万元以下。而长春所使用的这款哈雷摩托车，价格超出了其他城市所使用的摩托车数倍。更何况，这款哈雷摩托车，噪音大，油耗

高，并不适合在城市中执勤巡逻。由此不难看出，长春交警购买这些哈雷摩托车进行日常执法，实无必要。

虽然哈雷摩托车不适合交警日常执法，但是这不妨碍长春交警对哈雷铁骑队的宣传。如“长春公安宣传”微信公众号，就直称其为“交警支队的新星”。有网友猜测，长春交警之所以这么做，就是想借这样一支看起来“拉风”的队伍，展现长春交警的新形象。倘若果真如此，长春交警无疑是“走错了方向”。

从某种程度上而言，哈雷铁骑

队确实能起到“锦上添花”的效果，让人觉得耳目一新。但若想让群众对长春交警产生好的印象，不能只是“徒有其表”。相对于外表的炫酷，人们更注重的是内在的实力。倘若人们无法从长春交警的服务中，体会到获得感和满足感，即便再多的哈雷摩托车在街上奔驰，也会成为人们吐槽的对象。总之，靠“形象工程”打造不出来城市中的亮丽风景线，只有文明执法、热情服务才能树立良好形象。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

“兴奋得一晚上没睡着觉”

双色球570万元大奖得主来啦

9月1日，双色球进行第2020084期开奖，当期全国中出一等奖15注，单注奖金为5641465元。其中1注双色球一等奖喜降山东威海市，大奖得主通过“7+2”自选复式投注方式，除中得1注双色球一等奖外，还中得1注二等奖、6注三等奖、6注四等奖，奖金合计5706051元！

**办完事后
购彩歇脚两不误**

王先生购买彩票已经有20多年，自双色球上市，就变成了双色球的“铁杆粉丝”，基本本期都买。9月1日，他到乳山汽车站办事，办完事后，路过位于乳山汽车站附近的37108354号福彩销售站，想到当天就是双色球开奖日，他便走进去购彩，顺便歇歇脚。在站点，王先生首先打了一张“6+3”双色球复式票。

拿到彩票后，王先生觉得不是很满意，便跟站主王军要了一根笔，重新选号。选定7个红球号码后，他对看好的几个蓝球仍有



疑虑，便询问站主“蓝球5、7、16哪个好？”站主回答“蓝球7不错”，王先生点点头，便选定了蓝球5和7。随后，他花费28元又打了一张“7+2”复式票。

**得知中奖
“一晚上没睡着觉”**

当晚9时40分，王先生打开手机查看开奖号码，惊喜地发现6个红球号码和1个蓝球号码全部出现在他购买的第2张彩票上。他幸运击中了1注双色球一等奖！

(闪电信)

“超给力”200万元大奖亮相山东

刮刮乐彩票由于具有票面精致、即开即兑等特点，备受人们青睐。日前，刮刮乐新票“超给力”刚刚上市，枣庄的幸运彩民就抢先夺魁，刮出“超给力”(50元面值)一等奖，奖金100万元！由于目前正值“山东福彩‘超给力’，超级派奖加手机”活动，这位大奖得主在中得原奖奖金的同时，还能再获得100万元派奖奖金，总奖金达200万元！

中奖者刘先生(化姓)介绍，平常他就很喜欢玩刮刮乐，经常和朋友聚在一起刮奖。中奖当天，刘先生和朋友相约一起来到枣庄市37648148号福彩销售站，看到正在进行的“超给力”派奖活动后，就和朋友一起“包圆”了站里仅剩的两包50元面值的“超给力”。在两包彩票仅剩6张的时候，刘先生刮出的“我的号码”与“中奖号码”一致，均为“18”，而在中奖金额处的奖金，则显示是100万元，突然的惊喜让刘先生兴奋不已。

根据中国福利彩票发行管理中心“超给力”派奖活动规则，“兑取100万元的中奖者，派送100万元固定奖金”，因此刘先生所中大奖奖金共计200万元！(韩雷)



大学新生期盼学成归来建设母校 福利彩票助其圆梦

今年夏天，来自日照五莲县的李丹丹以564分的好成绩考入云南大学，但录取结果出来后，这个家庭却是喜忧参半。

李丹丹的三口之家原本幸福美满，有一年她的父亲因为眼睛受伤去医院检查，没想到意外查出患有尿毒症。“后期我父亲肾脏的病情恶化，需要定时做透析，且不能做重活，一家三口的经济重担都压在了母亲一个人身上。”这对于本就收入微薄的一家无疑是当头一击，后来李丹丹一家申请成为建档立卡贫困户。

李丹丹清楚家里的经济情况，但她从不觉得自己低人

一等，倒认为高考是一道门槛，只要自己努力，便可能迎来人生的转机。最终，她不负自己的努力，考上了自己心仪的云南大学。

李丹丹的大学专业选择的是日语，谈及以后的发展她这样说道，“我的高中新开设了日语课程，但是因为有时候没有日语老师，所以这个班的学生们只能自学。未来我想回自己的母校，做一名日语老师，为家乡的教育事业出一份力。”

日前，山东省福利彩票发行中心与爱心单位共同启动“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”，将在全省筛选50

名家庭贫困但品学兼优的大学新生作为圆梦对象，助寒门学子顺利入学。

了解到李丹丹的情况后，省福彩中心决定助力李丹丹实现梦想，激励她能够在大学里努力学习。“我很感谢福彩的资助，这些钱让我们缓了一口气。再加上政府的一些救助政策，现在资金方面已没有太大的顾虑了。”李丹丹说。

(张如意 王冉 徐阳)

中国福利彩票
国家公益彩票